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          Bergamo, 22.12.2009

   

AI DIRIGENTI 

delle Istituzioni Scolastiche Statali 

di ogni ordine e grado della Provincia 

LORO SEDI

   e.p.c.  AL COORDINATORE RESPONSABILE 

 “Servizio Comunicazioni”

dr. Massimo SANTORO

SEDE


        ALLE OO. SS. Provinciali della Scuola

LORO SEDI

    ALL’ALBO DELL’UFFICIO

SEDE

Oggetto:
Pubblicazione all’albo e sul sito web dell’USP di Bergamo del Decreto istitutivo dell’Ufficio Disciplina (art.68 – comma 2° - D.L.vo n.150/2009).



Si informano le SS.LL. che con Decreto Dirigenziale del 2 dicembre 2009 (ALL.N.1) è stato costituito l’Ufficio Procedimenti Disciplinari Competente (acronimo UPDC) per i procedimenti disciplinari di tutto il personale della scuola, docente ed ATA con contratto a tempo determinato ed indeterminato. Il predetto decreto verrà affisso all’Albo dell’Ufficio scrivente e, inoltre, verrà inserito sul sito web, adempiendo all’obbligo previsto dall’art.68 – comma 2° - del D.L.vo n.150 del 27 ottobre 2009, a cura del Direttore Coordinatore del Servizio Comunicazioni dello scrivente.

Altresì, si richiama l’attenzione delle SS.LL. sul fatto che dovranno procedere alla pubblicazione, all’albo e sul sito web dei propri istituti, del Codice di Comportamento dei Dipendenti delle Pubbliche Amministrazioni del 28 novembre 2000 (ALL.N.2), applicabile anche al personale della scuola, e dei Codici Disciplinari del personale docente ed ATA rinvenibili, rispettivamente, nel DPR n.297/1994 e nel CCNL 2006-2009.

Il Dirigente

   Prof. Luigi ROFFIA

Responsabile del procedimento:Vittorio ALBANESE-Direttore CoordinatoreTel. 035 284221-219 -  Mail:albanese@istruzione.bergamo.it 
