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Bergamo, 22.12.’06

A Tutti i  Genitori 

Oggetto : Iscrizioni anno scolastico 2007 - 2008

Con l’emanazione della circolare n° 74 del 21 dicembre sono aperte le procedure di avvio del prossimo anno scolastico.

La scadenza  della iscrizione per le scuole di ogni ordine e grado è fissata al 27 gennaio 2007.

Si riportano di seguito le principali indicazioni in merito.

Scuola dell’infanzia.

In via ordinaria, la possibilità di iscrizione è consentita ai bambini che compiono i tre anni di età entro il 31 dicembre 2007.

Possono essere iscritti, come da prassi amministrativa consolidata, anche i bambini che compiranno tre anni di età entro il 31 gennaio 2008 a condizione che ci sia la disponibilità di posti e siano esaurite le eventuali liste d’attesa. In questi casi, tuttavia, saranno le scuole a decidere se farli frequentare dall’inizio dell’anno scolastico o dal momento del compimento del terzo anno. In via straordinaria, limitatamente all’anno scolastico 2007–2008, possono essere accolti, sulla base di intese locali tra le singole istituzioni scolastiche  e i Comuni coinvolti, gli anticipi di iscrizioni per coloro che compiono tre anni di età entro il 28 febbraio 2008. L’offerta formativa è erogata secondo il modello organizzativo deliberato dalle scuole nella fascia oraria variabile da un minimo di 25 ore settimanali ad un massimo di 50.

Scuola Primaria

Sono obbligati all’iscrizione i bambini che compiono i 6 anni d’età entro il 31 dicembre dell’anno di riferimento. Possono iscriversi i bambini che compiono i 6 anni d’età entro il 30 aprile dell’anno successivo. L’orario di funzionamento riprende il tempo scuola obbligatorio di 27 ore, il tempo opzionale e facoltativo di 3 ore e l’offerta formativa subordinata alle prevalenti scelte delle famiglie. Si può attivare il tempo pieno, come modello organizzativo unitario funzionante a 40 ore settimanali, se compatibile con le quote di organico assegnate alle Direzioni Regionali.

Scuola secondaria di I° grado

Le domande d’iscrizione devono essere presentate per il tramite della scuola elementare di appartenenza che ha l’obbligo di trasmettere entro 5 giorni alla scuola media prescelta.

L’iscrizione è automatica per i ragazzi che intendano rimanere nello stesso istituto comprensivo in cui hanno frequentato la scuola elementare. L’orario di funzionamento riprende il tempo scuola obbligatorio di 29 ore, il tempo opzionale è facoltativo di 4 ore e l’offerta formativa subordinata alle prevalenti scelte delle famiglie. Si può attivare il tempo prolungato, come modello organizzativo unitario funzionante fino a 40 ore settimanali, se compatibile con le quote di organico assegnate alle Direzioni Regionali.

L’insegnamento della lingue straniere sarà attestato su tre ore per l’inglese e su due

per la seconda lingua straniera.

· In allegato modello d’iscrizione.

· Si ricorda che i modelli per l’anticipo – posticipo e iscrizione mensa sono disponibili in segreteria.

· La segreteria sarà a disposizione per il ritiro dell’iscrizione e per gli eventuali chiarimenti dal 09/01/07 al giorno 27 /01/ 07 dalle ore 8.30 alle ore 13.00

Il Dirigente Scolastico

Prof. Imerio Chiappa

Restituire alla docente coordinatrice

(---------------------------------------------------------------------------------------------------

         Data--------------------------- il genitore   Firma-----------------------------
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