OGGETTO: VERBALE DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO DEL 12.04.’07

Alle ore 20,45 del 12.04.’07 ha luogo la terza seduta del Consiglio d’Istituto.

Presenti:

Miglioli ,Ortobelli, Rottichieri, Merati, Ceresoli.

Gimondi, Goisis, Frullone, Gatti, Maggioni, Masoni, Ghisalberti.

Imerio Chiappa.

Presenza straordinaria della sig.ra Maria Teresa Guizzetti Direttore dei Servizi Generali Amministrativi  per la  presentazione dei punti 2 e del punto 3

Assenti: Polimeni, Ronzi, Ravasio, Giupponi,Olivo.

Il Presidente Sig.re Gatti Marco, constatata la presenza del numero legale dichiara aperta la seduta alle ore 20.45, ed espone la necessità di integrare l’O.d.G. della relativa seduta di due integrazioni circa il piano delle gite e l’iniziativa di Emergency.
Il C.I. approva all’unanimità la richiesta e vengono aggiunti  prima del punto 7  all’O.d.G.

Punto n°1 all’O.D.G. : Lettura ed approvazione verbale seduta precedente All 1.

Il sig. Gimondi presenta alcune precisazioni circa i seguenti punti:

· punto 2 (è solo informativo), 

· punto 4 (la chiusura di via Uccelli è solo un’ipotesi), 

· punto 12 (precisare i giorni di vacanza)

· punto 18 (manca la data dell’uscita del progetto Lactis),

· punto 19 (la presenza degli alunni della scuola Svizzera all’interno della scuola G.Camozzi necessita di un’accoglienza al suo interno). 

Il presidente sig.Gatti accoglie l’intervento ed esplicita che le relative correzioni verranno poste dalla segreteria. Il suddetto verbale sarà pubblicato sul sito.

Il verbale, con queste correzioni,  viene approvato con l’astensione del sig. Goisis in quanto assente alla precedente seduta. 

Punto n° 2 all’O.d.g.: Approvazione Programma Annuale All.2.

L’approvazione del Programma annuale è una delle incombenze del C.I. Di solito viene approvato precedentemente, ma non era ancora giunto dal ministero. L’approvazione è necessaria entro 30 giorni. 

La sig.ra Guazzetti, in qualità di D.S.G.A., procede all’illustrazione dell’all. 2. dando delle delucidazioni di massima, ma rimanendo sempre a disposizione di qualsiasi chiarificazione.

Il Programma Annuale si può definire lo specchio della scuola: tutto ciò che si svolge nell’Istituto, viene descritto, registrato e organizzato in questo programma (anche in prospettiva dell’Autonomia). Nella seduta precedente si è data illustrazione dei progetti, questa volta gli stessi progetti vengono analizzati dal punto di vista economico (a quali fondi attingono)

E’ necessario che il bilancio pareggi (cfr all 2). La maggioranza delle entrate viene dal ministero, il quale non è sempre così celere nella somministrazione dei fondi stabiliti. Una considerazione importante è che il bilancio è legato all’anno solare e, inevitabilmente, questo comprende 2 anni scolastici.

Rispetto all’anno precedente ci sono pesanti variazioni: il contributo del comune è previsto in diminuzione di 2000 € Si evidenzia come la tassa dei rifiuti grava interamente a carico dei fondi dell’Istituto scolastico essendo diminuiti fortemente i fondi dello Stato. Queste variazioni e la non disponibilità di fondi già stabiliti, ma non ancora percepiti, vanno a scapito di quelle spese necessarie (un rinnovo dei computer della segreteria) a cui si rimedia con una manutenzione “palliativa”.

Il dirigente scolastico e il D.S.G.A. evidenziano il fatto che, per sostenere tanti  progetti, si deve ricorrere ad un delicato gioco di incastri tra fondi di Istituto e fondi autonomia, cercando di garantire sempre una certa unitarietà tra i progetti.

Altri progetti, pur validi,  sono stati bloccati per l’esoso costo che comportavano ad es. l’Iniziativa “Amico Libro”. La docente Ortobelli illustra cosa comportava questa iniziativa e spiega che la sua validità era anche in ragione della costituzione di una biblioteca di classe.

Si suggerisce che si può supplire a questa proposta con la raccolta dei libri che gli alunni hanno a casa, con lo scambio e il passaggio dei testi tra le diverse fasce, oppure si potrebbe interpellare la circoscrizione perché invece che sostenere lo spettacolo teatrale annuale investa in dotazione di libri.

Il presidente sig.Gatti avanza la richiesta di interfacciarsi con chi fa i progetti: la relativa elaborazione spetta al Collegio Docenti, ma il Consiglio di Istituto ha il dovere di stabilire le linee guida sulle quali formulare i progetti. 

Si suggerisce che nella prossima seduta si analizzano delle linee guida per esprimere un parere più condiviso e meno formale.

Il dirigente prof.Chiappa ribadisce che la progettualità inerente al Pof e la didattica sono di competenza del Collegio docenti, mentre il C.I. ha la valenza di organo che supervisiona la scuola e può avvalersi del dialogo con il Comitato Genitori.

Il consiglio approva.

Punto n° 3 all’O.d.g.: Conto Consuntivo 2006 in attesa del visto di regolarità contabile da parte dei Revisori dei Conti all.3.

E’ stato chiuso il conto 2006. L’allegato 3 si compone di due relazioni:

-relazione del dirigente scolastico

-relazione del D.S.G.A per il Conto consuntivo esercizio finanziario 2006.

Si presenta la programmazione preventiva e alla fine dell’anno si accertano le spese definitive. Di queste somme alcune sono già state riscosse, altre le si devono ancora riscuotere. (cfr modello J dell’All.3)

L’analisi  verifica che il bilancio quadri.

Il consiglio approva.

Punto n° 4 all’O.d.g.: Delibera di acquisizione regolamento Ministeriale privacy come D.L. 305 del 07/12/2006.

Il documento dell’anno precedente aveva norme transitorie. Quest’anno è necessario deliberare il Regolamento fornito dal ministero che esplicita cosa sia la privacy e le procedure da seguire. Il consiglio introita il Regolamento e ribadisce che compete al personale il rispetto delle procedure. Il regolamento ministeriale è visionabile in dirigenza e presto verrà pubblicato sul sito. Il consiglio approva.

Punto n° 5 all’O.d.g.: Informativa  spazio Cre.

Nel precedente consiglio si era chiesta verifica di alcune informazioni circa i tempi e l’uso dei locali della scuola per l’attività estiva dei Cre.

Per le scuole medie: la richiesta è di impiegare 3 aule e i relativi bagni in un’area che non coinvolge la segreteria.

La scuola Papa Giovanni sarà occupata per il periodo compreso tra il 30 giugno ‘07 fino al 11 agosto ‘07 per le attività estive; la scuola G.Rosa  per il periodo compreso tra il 30 giugno e il 31 luglio ’07. 

Circa il problema dell’utilizzo degli spazi delle scuole dell’Infanzia si è giunti all’accordo  che i responsabili dell’attività estive Cre depositeranno il materiale il 30 giugno e l’attività avrà luogo a partire dal 1 luglio. La pulizia dei relativi spazi verrà lasciato dopo l’utilizzo dei suddetti spazi. Il consiglio approva.

Punto n° 6 all’O.d.g.:Informativa organico 2007-2008

Circa la scuola secondaria, l’organico presenta una situazione favorevole anche dal punto di vista delle risorse (ad. es. 16 docenti di lettere che hanno 98 ore docente da investire). Questa situazione è dovuta principalmente al fatto che la secondaria attuale proviene da una scuola di 30 ore. Ci saranno alcuni pensionamenti e sarò ripensata anche la distribuzione per un maggiore investimento delle risorse.

La scuola dell’infanzia presenta un calo di 21 alunni e ciò ha comportato la soppressione di una sezione in maniera improvvisa. L’unica cosa positiva è che già stato posto rimedio alla struttura: le due insegnati perdenti posto sono su due sezioni differenti, in modo da creare una sezione omogenea risultante dall’accorpamento dei bambini di 5 anni, mentre i bambini che avranno 4 anni saranno suddivisi tra latri gruppi che comunque già conoscono. Ci sarà tutta la fase di spiegazione ai genitori.

La ragione di questa flessione è motivata dal contesto mutato: la scuola dell’infanzia del quartiere di Redona non passa più alcun utente, ampliandosi da tre a quattro sezioni, e numerose sono le scuole private sul territorio. Si tenterà di rendere più visibile la scuola con iniziative e comunque in futuro sarà possibile riaprire la sezione.

La situazione più difficile si presenta sulla scuola primaria: invece delle tredici classi previste alla Papa Giovanni, si è scesi a undici a causa della finanziaria che ha alzato la presenza degli alunni necessaria per la formazione delle classi da 25 a 27 alunni. 

L’organico si presenta così con 56 docenti (le scuole Rosmini e Papa Giovanni sono a doppio organico 1classe/2 insegnati, mentre la scuola G.Rosa 1 classe 1/5 insegnante) e manca solo un docente a coprire il numero previsto per le scuole a doppio organico. Questo però comporta la riduzione delle compresenze e la scuola Rosa riesce a mantenere il suo svolgimento con la proporzione di 1e ½ insegnante senza la mensa.

Numericamente non c’è alternativa , se non arrivano 2 alunni in terza elementare alla Papa Giovanni per permettere il raddoppiamento. L’obiettivo è quello di riuscire ad avere la tutela del doppio organico completo e per il raggiungimento di tale scopo il preside si riserva di chiedere il supporto del presidente del Consiglio di Istituto e del Comitato Genitori. Il consiglio approva.

Punto n° 7 all’O.d.g.: Integrazioni sul piano delle gite e l’iniziativa di Emergency
Le classi seconda media sezioni B e C chiedono un cambio della gita d’istruzione da aprile al 17 maggio ’07 mantenendo la medesima destinazione a s.Tomè di Almenno s.Salvatore, poiché nella data precedente era impossibile svolgere la visita a causa dell’esubero di scolaresche.

Le insegnanti della seconda A della scuola dell’Infanzia di Monterosso aderiscono al progetto I colori del Mondo che ha avuto luogo il 12 aprile.

In occasione dell’iniziativa di Emergency a cui ha aderito la scuola secondaria G.Camozzi, organizza nel pomeriggio di domenica 13 maggio ’07 un torneo sportivo in onore del prof. G.Madaschi  negli spazi della scuola. Si autorizza in tale data la possibilità di accedere a suddetti spazi agli alunni e ai genitori in orario extrascolastico.
Sempre, per l’iniziativa di Emergency, una dottoressa dell’associazione incontrerà gli alunni della scuola media lunedì 23 aprile per presentare il loro operato.

Il consiglio approva.

Punto n° 8 all’O.d.g.: varie ed eventuali.

Il presidente del C.I. avanza la richiesta di nominare un vicepresidente del Consiglio stesso per permettere il corretto svolgimento delle sedute, indipendentemente dalle eventuali assenze per motivi di lavoro del presidente.

Si informa che il corso dei Lions sull’adolescenza previsto non ha raggiunto un numero di adesioni sufficienti. Viene segnalata comunque la possibilità di frequentare il medesimo corso a Verdello il 21-22 aprile.

Si informa che, raccogliendo la richiesta di chiarimento della presidente del Comitato Genitori, riguardo le gite di istruzione di più giorni non esistono regolamenti dell’Istituto, che limitino specificatamente nel tempo la durata di tale attività.

Si informa che è stato presentato il progetto per il bando della provincia “Piedibus: a scuola a piedi” per ottenere il contributo di 1000€. Il referente è il dirigente scolastico e il contributo è vincolato a questo progetto.

Esauriti i punti in discussione, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 23.45.

La Segretaria                                                                                           Il Presidente

